

济宁高新区持续深化智慧环保建设

线上线下联动打造“美丽高新”

美丽高新

本报通讯员 李学良
本报记者 于伟

随着生态文明建设的深入推进,智慧化、科技化的环保手段也越来越“层出不穷”。近年来,济宁高新区不断深化“智慧环保”建设,在环境监管平台建设运行、专职网格员配备、网格化监管制度制定等方面工作取得了明显成效。如今,通过一个智慧环保平台,将企业、乡镇、行业紧紧地联系在一起,实现了线上和线下的互联互通。



发挥网格化智慧环保平台作用,持续推进美丽高新建设。

网格化管理落实处 企业、乡镇、行业互联互通

“依托原城市管理数字化平台,高新区环境监管平台建立了网格化环境监管体系,并出台了《济宁高新区网格化环境监管方案》、《济宁高新区网格化环境监管量化赋分考核办法》等文件,落实属地管理责任,真正将网格化管理落到实处。”高新区环保分局相关负责人介绍,高新区二级平台共有专职坐席人员9名,实现24小时值班制,下设5个三级街道平台,配备5名网格长,25名专职网格员。

目前,济宁高新区网格化环境监管综合平台共对接了全区重点工业污染源视频监控50余家,在线监测企业数据30余家,重点危险废物产生单位及经营单位视频监控36家。按照“方便管理,界定清晰”的要求将辖区内基本信息录入、事件处理信息动态录入,政策法规宣传等工作落到实处。

“整个高新区内企业、乡

镇、行业,到我们的网格员通过这个智慧环保平台紧紧地联系在一起,实现了线上和线下的互联互通。”高新区环保分局相关负责人介绍,网格化环境监管综合平台通过在线监测、在线监督、在线管理,能实现对环境质量和污染源实时监控,实现精准执法、精准打击违法排污行为,把执法人员从人海战术中解放出来。

打通“最后一公里” “以千代训”提网格员能力

专职网格员作为网格化环境监管的“神经末梢”,为高新区网格化监管的“最后一公里”打好了基础。

“每位专职网格员均配发信息上报移动终端(手机)和巡查巡逻器具,做到了专人专用,解决了工作距离较远的问题。”高新区环保分局相关负责人说,自实行网格化环境监管制度以来,高新区利用省级环保督查、市级环保督查、“地毯式”排查、“散乱污”企业排

查、10吨以下的燃煤锅炉取缔行动、畜禽养殖排放专项整治、辖区内干支流清理等行动,积极调动网格员参与到各项行动中,“以千代训”保证了网格员业务水平、工作能力的提升,为网格员日后顺利开展工作打下了坚实的基础。

为提高网格员的业务水平,去年起,高新区共组织了6次大规模专题培训,邀请市平台业务骨干及其他兄弟单位业务精英对区内50余名专职化网格员和各街道办事处环保办公室人员,进行了网格化监管要求、网格员职责、平台运转模式、重点行业监管检查等内容进行了全面培训。

此外,还印发了《高新区网格化环境监管工作手册》、《高新区网格化环境监管体系工作制度汇编》,确保了网格化环境监管工作人员学习有资料、工作有标准,提升了网格员业务水平和工作能力。

网格监管内容再充实 细化工作机制保平台运行

为保证制度得到充分发挥,高新区细化整理了巡查、报告、处置、通报、督查和公开等运行管理机制,明确监管对象、内容和频次,网格内实行逐级报告、层层把关的工作机制。

从企业的污染物排放及建筑工地、商混站煤场堆场的导则落实,以及到重点危险废物产生企业的重点管控,高新区通过专职网格员巡查、二级平台任务派遣,对各种信息及案件的上报渠道做到了合理分布,确保环境问题及时发现,及时上报。

为弥补巡检、督导力量不足的问题,环保分局从社会层面招聘了55名热心环保公益事业的基层环保监督员,多层面、多触角发现和上报问题。

“当平台坐席人员接到网格员巡查上报问题、发现有数据超标或上级派遣督办件等问题时,会根据行业导则分类以转办件的形式通过电子邮件转发至各个行业部门、各三级平台进行办理,并限时督办、电话提醒。”高新区环保分

局相关负责人举例说。

此外,对于“环保部强化督查”、“省市环保督查”等各项督查行动中 discovered 的环境问题,由高新区各职能部门、街道办事处及网格员负责及时查处,现场核实,督导整改,并将查处、核实、整改结果上报二级平台。在问题整改以后,网格员还将组织“回头看”行动以保障问题整改的质量。

为进一步强化网格化环境监管体系运行,高新区还成立了环境问题后督察组,真正做到了发现问题及时,督查及时跟进,案件整改到位,有效推进了问题处理规范化。

下一步,高新区环保分局还将充分利用网格化环境监管平台拓展多项业务,做好重污染天气应急响应的任务接收、派遣、督导、调度、反馈。同时,继续完善“一员三档”内容,摸清企业信息,查清企业污染因素,进一步加强网格化环境监管力量,提升网格化环境监管队伍专业水平,持续推进美丽高新建设,让居民共享碧水蓝天。

专项整治噪音行动 高新城管为“双考”护航

本报济宁5月29日讯(记者 孔茜 通讯员 魏梅梅) 发放防止和减少噪音污染承诺书、安装噪音监测设备、强化建筑工地噪音监控……近日,济宁高新区城管执法分局开展噪音专项整治活动,强化噪音监管,为全区中、高考学子提供安静的学习环境。

为有效推进工作开展,济宁高新区城管执法分局召开专题会议,成立领导

小组,各司其职分别负责宣传动员、生活及建筑施工噪声整治及督导检查等工作,制定噪声整治实施方案,明确工作要求。同时,组织执法大队进行辖区噪音污染源调查摸底和日常工作台账管理工作,实时掌握城市生活噪声和建筑施工噪声污染整治情况。并向社会发布噪声污染治理“一封信”及通告,要求

地、商场、饭店、文化娱乐场所等签订防止和减少噪声污染承诺书。

而针对辖区建筑工地,实行24小时监控,对噪声污染行为进行立案查处,采取高压态势治理建筑工地噪声污染。并在新世纪广场、双拥园、滨河公园等市民密集活动的区域安装噪声监测设备,严防噪声扰民,为居民生活营造优美安宁环境。

企业结对帮扶贫困户 社会力量参与助脱贫



本报济宁5月29日讯(通讯员 陈鑫 记者 孟杰) 近日,在济宁高新区接庄街道的组织下,济宁欣和食品有限公司志愿者义工团,来到济宁高新区接庄街道后袁村,结对帮扶贫困户张宝昌进行了慰问走访。

义工团来到张宝昌家中,为张宝昌打扫卫生,整理家务,并送来了生活必需品,与贫困

学生张一诺、张一乐促膝交谈。在了解了孩子当前的生活和学习情况后,鼓励孩子们坚定信心,克服困难,在校做一名好学生,在家做一个好孩子,努力学习,以优异的成绩回报社会。

近年来,济宁高新区接庄街道多次通过联合辖区内的爱心企业,对困难家庭进行定点帮扶。通过这种形式,不仅能挖掘社会志愿资源,推进志愿服务事业发展,同时能在一定程度上帮扶困难家庭,让其感受到政府的关心和社会的温暖。